

新思维·新技术·新方法（201~210）

当代获取情报的非常规手段 / 汤培力，向明，汤兆魁 / / 情报杂志 / 陕西省科技情报研究所. -1992, 11 (1). -75~77, 71

20世纪70年代是信息社会的起点。美国正进入信息社会，预计日本也将在15年内进入信息社会。本文以实例说明，介绍了当代获取情报的主要非常规手段：政治动态分析、航空照片、卫星照片、科技间谍、美人计和窃听等。参考文献5。

再谈“如何架设人—书之桥” / 张炎烈 / / 知识工程 / 中科院武汉分院文献情报中心、湖北省知识工程学会. -1992, (1). -50~53

本文用现代信息论的观点，探讨了文献知识传播的3个方面，即信源—文献研究、信道—人与书的关系、信宿—读者的分析与把握三个环节，认为图书馆的科学业务，实质上是架设人—书之桥的知识工程，读者同文献客体的关系，实际上是一个客观知识的主观化过程。信息时代图书馆的首要社会功能就是为读者选择合适的阅读文献，而重视读者阅读学习方法的理论研究，是架设人—书之桥的重要途径；帮助读者克服知识定势，促进知识迁移，是图书馆加强知识交流，架设人—书之桥应做的工作。科学的图书馆学理论，不仅应该研究读者（主体）和文献（客体），更应研究二者之间的关系。参考文献9。

中国情报学期刊论文合著现象研究与思考 / 汪冰 / / 情报科学 / 黑龙江省情报学会. -1992, 13 (2). -8~16

在《情报学报》等10种情报学期刊中，《现代图书情报技术》和《情报学报》的合著率最高，分别为28.5%、20.7%。在合著类型方面，同一高校师生间、同一情报机构同事间的合著率最高，分别为37.8%、36.1%。文中对国内外情报学与其他学科的合著现象进行了比较分析。认为加强合作研究、发挥集团效应，将有

利于我国情报学的发展。表7；参考文献14。

论情报科学中的马太效应 / 王崇德 / / 情报科学 / 中国科技情报学会. -1992, 11 (2). -114~122

马太效应是一个社会心理学概念，意指社会上不可避免又利弊俱现的偏态心理反映。本文以核心效应、集中取向和“弱肉强食”来阐释这一效应。枚举了典型的数学模型。最后讨论了如何正确运用马太效应。表5；参考文献12。

标引理论的早期发展 / 赵洗尘 / / 情报学刊 / 四川省科技情报学会. -1992, 13 (2). -122~126

标引是情报存贮与检索过程中的重要环节。为了追寻标引理论的发展轨迹，本文介绍了约克、海尔普林、兰德瑞和萨尔顿4种早期的标引理论。图6；参考文献2。

引文率指标的测度意义和测度性质研究 / 俞培果 / / 情报业务研究 / 内蒙古科技情报研究所、内蒙古科技情报学会. -1992, 9 (2). -85~89

文章综述了引文率指标研究应用现状。通过对一组科技期刊平均引文率的时间序列研究，验明引文率指标确对作者的情报意识、吸收刊用文献情报的能力及科研能力具有较明显的测度意义。进而研究了引文率测度与样本规模的关系；统计时域对引文率测度结果的影响；学科性质与引文率大小的关系。得出结论：1) 在小样本情况下，引文率指标测度结果的可靠性较低，应慎重使用；2) 进行两刊之间的引文率比较可靠性较低，即使进行两组期刊之间的引文率比较，也应选择各组期刊引文率均相对稳定的时域进行；3) 用引文率指标对不同学科研究进行测度是比较困难的。图6；表3；参考文献15。

国内光盘技术期刊文献分布状况及其增长趋势分析 / 杨新良 / / 情报业务研究 / 内蒙古科技情报研究所、内蒙古科技情报学会. -1992, 9 (2). -104~107, 89

1984~1991年我国31种图书馆学情报学刊物共发表

光盘技术文献 144 篇。1986~1988 年、1989~1991 年出现了两个明显增长的高峰。我国相关文献的散布状况基本上符合布拉德福散布规律。发表相关文献的主要刊物是《现代图书情报技术》、《情报科学技术》、《世界图书》和《情报科学》等。144 篇相关文献共计有作者 106 人。发表文献 2 篇以上的作者 21 人(外籍作者 1 人), 占作者群总数的 20%, 共有文献 59 篇, 占总文献量的 41%, 由于发表少量文献的作者比例偏高, 说明目前国内光盘技术专题的真正核心著者群并未形成。从 144 篇相关文献主题分布情况看, 光盘信息存贮、工作原理、产品功能介绍方面的文献多, 光盘检索软件的文献少。预计未来的相关文献将向更高层次发展。光盘技术文献的分布和增长状况与我国光盘应用实际情况相吻合, 说明光盘技术在我国已经走上了稳步发展的轨道。图 3; 表 9; 参考文献 5。

文献主题标引非专指性分析 / 李凤满 / / 情报资料工作 / 中国社科情报学会、中国人民大学书报资料中心 -1992, (2).-21~23

对文献主题的专指性标引, 是决定主题检索查准率的重要前提, 是衡量标引质量的基本标准之一。但是在实际工作中却经常产生非专指性的主题标引, 使标引后得到的主题检索标识和文献主题内容不相符合。这种错误基本上分为两大类, 一是主题分析过程中形成的非专指性标引, 二是语言转换过程中形成的非专指性标引。分析其原因大致有 4: 1.词表的专指程度对标引专指性的影响; 2.标引规则的科学程度对标引专指性的影响; 3.标引的专指性和网罗性兼顾对标引专指性的影响; 4.标引员

素质对标引专指性的影响。解决问题的办法首先要加强词表建设, 提高词表收词的专指度, 第二要完善标引规则; 第三要提高标引员素质, 加强标引队伍建设。参考文献 3。

从最小省力原则说开去 / 王晓娜 / 图书馆工作与研究 / 天津市图书馆学会 -1992, (2).-44~46

最小省力原则是美国哈佛大学教授齐夫(G.K.Zipf)于 1949 年提出的。它是指人们在解决任何一个问题时, 总是力图寻求一种途径, 把自己所付出的努力最小化。图书情报系统的可近性与易用性是系统中最小省力原则运用的直接体现。据 Soper 对部分引文的分析调查, 59% 的参考文献来源于作者的个人藏书; 近 26% 的参考文献来源于作者所在单位的图书馆; 约 10% 的参考文献来源于地区上较难接近的图书馆。调查表明, 情报源越易接近, 被引用的可能性就越大。因此, 在建立图书情报系统时, 首先要提倡用户利益至上, 并采用现代化技术, 充分利用最小省力原则, 使系统服务最优化; 此外, 还应强调情报服务的人性化, 使用户对该系统的服务感到亲切, 因此对该系统更易于接受。参考文献 3。

几年来我国主题标引进展 / 孙伯庆 / / 科技情报工作 / 国家科委情报司 -1992, (5).-20~22

综述我国 1988~1989 年主题标引的进展, 介绍 17 种情报刊物中发表的 153 篇论文的基本内容, 重点介绍 3 种标引模式, 两种标引深度的计算方法、标引错误分析和自动标引。

(卢山、琪英)

(上接第 96 页)

范铮教授获美国 ABI 荣誉奖章 吕超英 (3: 78)

王崇德教授的《情报科学原理》在台湾出版 卢山 (3: 78)

重庆图书馆研制的两种新产品 羽佳 (3: 79)

1991 年中国图书情报事业纪实 姜亚莎 (3: 80~86)

现代图书馆藏书建设与资源共享国际研讨会在

西安召开 王世伟 (4: 28)

武汉国际图书馆学情报学理论与实践发展学术

讨论会将于 1993 年举行 (4: 85)

胡耀辉同志逝世 (4: 85)

作者·读者·编者

狠刹一稿多投歪风

刘荣祈 (1: 89)

《中国图书馆学报》1992 年年度索引

本刊启事

(3: 94~96)

(4: 94~96,87)